

	Сегодня	+/-	Годовой тах	Годовой min
Доллар	30.02	-0.13	34.03 (5 июня 2012 г.)	28.94 (28 марта 2012 г.)
Евро	40.51	-0.03	42.24 (5 июня 2012 г.)	38.41 (17 марта 2012 г.)

+/- — рост / падение по отношению к предыдущему показателю

Дозанимались

Рынок розничного кредитования охладит к лету этого года

Виктор КОЧКИН

Дешёвых кредитов по прежнему не будет — таковы перспективы развития банковской сферы России на 2013 год. Вера представители крупнейших уральских банков и экономисты-эксперты собрались за «круглым столом», чтобы рассказать, чего ожидать в этом году.

То, что наши банкиры будут довольны результатами прошедшего года сомнений, не вызывало.

Темпы потребительского кредитования породавали кредитные организации — за прошедший год этот сегмент в России вырос на 39,4 процента. А у многих уральских банков этот процент ещё выше. Один из банкиров даже огласил годовую цифру роста в 80 процентов. Потребкредиты сейчас наиболее высокомаржинальный сектор, дающий банкам хорошие возможности для зарабатывания денег.

Впрочем, в этом году банкиры ожидают значительное замедление темпов роста, и этому есть минимум две причины.

Первая причина

Её озвучил Сергей Кульпин, управляющий Уральским филиалом «ВТБ24»:

— Потребительская модель поведения населения несколько изменилась, наверное, все коллеги это подтвердят. К концу года, особенно в декабре, впервые за несколько лет спрос на кредиты пошел вниз, и очень серьезно. (Тут коллеги действительно серьезно и печально покивали головами).

Интересно, а как эта модель поведения могла не измениться? Ведь главным трендом последних лет в области розничного кредитова-

ния стала и ошутимая закрепитость наших граждан. Согласно исследованиям аналитиков Бюро кредитных историй Equifax, только 32 процента россиян никогда не брали кредит в банке. Остальные уже успели одолжиться, наверное, остались только те, которым банкирские деньги без надобности, или те, кому просто откажут в выдаче кредитов под любой процент — всё равно возвращать нечем.

С 2008 года число кредитов на одного человека увеличилось с 1,23 до 1,38 в 2012 году, а ежемесячные объёмы кредитования превзошли докризисный уровень более чем вдвое. Это было бы и неплохо, но к сожалению, средняя заработная плата по стране растёт не так быстро, как «кредитный аппетит» граждан-заёмщиков. По данным Росстата, средняя долговая нагрузка по стране в 2007 году — 20 тысяч рублей, на конец 2012 года — 70 тысяч. Средняя заработная плата с 2007 года по 2012 году увеличилась с 12 тысяч рублей до 27 тысяч рублей.

Объём долга заёмщика по отношению к годовой заработной плате за последние годы также серьёзно вырос. Если в 2007 году это было 12 процентов, то к 2012 году эта цифра выросла в 1,5 раза — в среднем 20 процентов от годового заработка граждан должен банкам. Многие заёмщики имеют несколько кредитных продуктов и являются перекредитованными, многие из них берут новые кредиты, просто чтобы погасить старые.

(В утешение таким заёмщиком можно только сказать, что им ещё долго расти до «кредитных аппетитов» граждан Евросоюза, задолженность по кредиту у цивилизованных европейцев близка к их годовому заработку).

Кстати, на «круглом столе» банкиры старались не акцентировать внимание на то, как такая закрепитость отразилась на платёжной дисциплине россиян. То есть как в 2012 году увеличился объём просроченной задолженности по кредитам. Да, в относительном выражении просроченная задолженность наших граждан снизилась до 4,05 процента по состоянию на 1 января 2013 года (с 5,24 процента на эту же дату прошлого года), однако в абсолютном выражении уровень просроченной задолженности продолжал расти (с 291 миллиарда рублей на начало года до 313 миллиардов рублей к 1 января 2013 года).



АЛЕКСЕЙ КУНЦОВ

Ведь очень быстрый рост розничного кредитования (особенно необеспеченных потребительских кредитов, с большой процентной ставкой) чреват усилением кредитных рисков, особенно если прибыль банков будет недостаточной для формирования резервов.

Поэтому регулятор подготовил ряд мер, в частности, предусматривающих удвоение резервов по необеспеченным розничным кредитам и повышение коэффициента риска по потребкредитам при расчёте норматива достаточности капитала.

Вторая причина

Ожидаемое снижение темпов роста кредитования населения Центробанк вообще устраивает.

Ведь очень быстрый рост розничного кредитования (особенно необеспеченных потребительских кредитов, с большой процентной ставкой) чреват усилением кредитных рисков, особенно если прибыль банков будет недостаточной для формирования резервов.

Поэтому регулятор подготовил ряд мер, в частности, предусматривающих удвоение резервов по необеспеченным розничным кредитам и повышение коэффициента риска по потребкредитам при расчёте норматива достаточности капитала.

Как ожидается, реализация этих мер (начнут действовать с 1 июля) способствует удорожанию капитала и общему затруднению розничного кредитования. В результате в этом году выдача беззалоговых кредитов может сократиться процентов до 30 — спрогнозировали эксперты.

Антон Соловьев, президент банка «УБРиР», подтвердил этот прогноз: «Темпы роста розничного кредитования в 2013 году будут ниже, процентов 25-30. Есть такие ожидания в связи с действиями регулятора, который хочет охладить рынок. Но если есть спрос, его будут удовлетворять. Не важно — будет ли это делать банки или МФО (микрофинансовые организации). Но это будет (спрос на кредиты) при стабильной макроэкономической ситуации, при сохранении темпов роста нашей экономики» (а они сильно зависят от сырьевой конъюнктуры на мировых рынках).

Присутствующие эксперты единодушно согласились, что никак нельзя сбрасывать со счетов вероятность резкого падения цен на нефть, которое может крайне негативно повлиять на российскую экономику, а значит, и на банковский сектор. Чем это чреватое мы уже видели в 2008-м.

Наследок банкиры предупредили, что хотя у них денег на кредитование населения может стать меньше (из-за того, что их придётся резервировать больше), всё равно у них будет дешевле, чем у МФО. Ведь микрофинансовые организации совсем не регулируются и потому и сейчас томят несусветные проценты, а уж когда прижмут банки, то совсем могут совесть потерять.

Всё больше россиян ездит за границу за счёт банков, поток таких кредитов в основном увеличивается весной и летом. Отдавать потом приходится целый год

Муниципальные бюджеты стали лучше собирать доходы

В 2012 году налоговые и неналоговые доходы местных бюджетов составили 49,2 миллиарда рублей, что на 4,5 миллиарда рублей выше уровня 2011 года, сообщили в министерстве финансов Свердловской области.

Основными доходными источниками местных бюджетов в 2012 году являлись: налог на доходы физических лиц, земельные платежи (земельный налог и доходы от аренды земли), единый налог на вменённый доход. Активная работа органов местного самоуправления ряда муниципалитетов по мобилизации доходов местных бюджетов позволила повысить темп роста поступления налоговых доходов, превышающий среднеобластной уровень. Таким муниципалитетам перечисляются дополнительные трансферты из областного бюджета. В 2011 году такие средства перечислены 60 муниципальным образованиям, в 2012 году — 55 муниципалитетам. Наибольшие суммы на стимулирование получили городские округа Качканарский и Верхняя Пышма.

Ежегодно наращивают собственные доходы местного бюджета такие муниципалитеты, как город Каменск-Уральский, городской округ Рева, Режевской городской округ, городской округ Сухой Лог.

Анатолий ЧЕРНОВ

Аграрии на льготных условиях смогут страховать животных

Специальное Положение об этом приняло правительство Свердловской области.

Возможность с этого года по льготной стоимости страховать не только посевы, но и животных свердловские аграрии получили благодаря изменениям, которые были внесены в федеральный закон о предоставлении субсидий в вопросах страхования сельхозпроизводителям.



Страховать не помешает и таким выносливым породам, как герефорд

АЛЕКСАНДР ЗАЙЦЕВ

Отныне за каждый вложенный рубль страхового взноса за животных государство компенсирует сельхозпроизводителю 50 копеек (или 50 процентов), сообщает управление пресс-службы областного правительства. Данная компенсация идёт за счёт федерального и областного бюджетов на условиях софинансирования.

Напомним, что в 2012 году в Свердловской области было застраховано 48 тысяч гектаров сельхозугодий.

Сергей ВЕРШИНИН

Россия станет ведущей мировой державой через 18 лет

Таким видят будущее нашей страны эксперты Минэкономразвития РФ. Столь оптимистичный результат будет достигнут путём создания глобально конкурентоспособной институциональной среды, стимулирующей предпринимательскую активность и привлечение капитала в экономику, поясняют они.

В долгосрочном прогнозе Минэкономразвития РФ, который попал в распоряжение портала Gazeta.ru, рассматривается три варианта развития. При самом скромном из них экономика будет расти в среднем на 3,2 процента в год. Самые быстрые темпы придутся на ближайшие четыре года — 3,5-4 процента, а к 2030 году экономика России будет расти на уровне 2,5 процента, как и положено ведущей мировой державе.

При самом оптимистичном сценарии экономика будет расти в среднем на 5,4 процента в год вплоть до 2030 года, а за первые четыре года темпы её роста приблизятся почти к китайским — 6,9 процента к 2016 году.

Глобальные изменения к лучшему будут происходить на фоне слабого экономического роста мировой экономики. Она почти не будет развиваться, прогнозируют федеральные чиновники. Мировой ВВП вырастет в лучшем случае на 4,2 процента, а в худшем — на 2,8 процента.

Николай ПЛАВУНОВ

Евро идёт домой

Капитал начал возвращаться в проблемные страны еврозоны — за последние четыре месяца его приток в европейскую «периферию» составил 93 миллиарда евро, сообщает РБК.

Деньги инвесторов идут как из более стабильных стран зоны евро, так и из-за пределов валютного союза. Однако, как отмечают эксперты, в случае нового волнения на финансовых рынках бегство капитала возобновится. И возврат капитала в проблемные регионы — пока только капля в море. Ведь только за первые восемь месяцев прошлого года на фоне долговых проблем инвесторы вывели оттуда 406 миллиардов долларов — почти пятую часть ВВП пяти стран. «Это движение в правильном направлении, но если сравнить объём вернувшегося капитала с оттоком за последние два года, то понятно, что путь будет долгим», — говорят эксперты.

Сергей ЖУРАВЛЁВ



По итогам 2012 года аэропорт Кольцово обслужил 3,783 миллиона пассажиров, на 12,7 процента больше, чем в 2011 году

Москву мы разгрузим. Но не скоро

Такое под силу только мощным региональным транспортным узлам

Тамара ВЕЛИКОВА

На одном из центральных телеканалов показали сюжет. На фоне картинки залов московских аэропортов, перегруженных пассажирами, комментатор сокрушался, как этим аэропортам трудно, потому что плохо развиваются региональные авиаузлы (хабы).

Сюжет явно тенденциозный. На вчерашней пресс-конференции корреспондент «ОГ» спросила генерального директора ЗАО УК «Аэропорты Регионов» Евгения Чудновского (аэропорт Кольцово — составная часть этой структуры): регионы действительно слабы в организации воздушного транспортного сообщения?

— Региональные аэропорты, Кольцово в их числе, и сейчас могут разгрузить Москву, — резюмировал Евгений Чудновский. — «Толкучку» создают авиакомпании. По экономике (загрузке рейсов, маршрутной сетке и другим экономическим показателями)

— Москва была и остаётся для нас самой привлекательной. Аэропорты там вряд ли хотят разгрузиться, это же бизнес. А вот москвичи и гости столицы мечтают об изменении.

Изменений пока не так много. Федеральная программа субсидирования региональной авиации в 2012 году сработала неэффективно. К сожалению, и в этом году она не изменилась, а потому, в понимании Евгения Чудновского, становится мертворождённым ребёнком.

Вместо того чтобы субсидировать полёты из Екатеринбурга в Пермь, Тюмень, Оренбург, Уфу, Казань, помогают, например, перелётам в Норильск, где «Норильский никель» и люди живут в бедности. Мол, государство помогает летать туда, куда нельзя попасть по железной дороге. Одним словом, пока Минтранс РФ и Росавиация не могут доказать Минфину РФ необходимость субсидирования настоящей региональной авиации.

Но отчаиваться не стоит. Совсем недавно председатель правительства РФ подписал пилотную программу субсидирования региональных линий в Приволжском федеральном округе, на реализацию которой в этом году выделено 600 миллионов рублей. Как только отработает этот «пилотник», в других округах сделают то же самое. Так что Москву мы разгрузим. Но не скоро.

Второй участник пресс-конференции — исполнительный директор аэропорта Кольцово Алексей Пискунов подтвердил, что наш аэровокзал уже сейчас готов к приёму спортсменов и болельщиков чемпионата мира по футболу 2018 года.

А вот для выставки ЭКСПО-2020, случись она у нас, придётся потрудиться: гостей приедет так много, что для их приёма нужно построить третью взлётно-посадочную полосу (это федеральный объект и деньги) и третий терминал — а это уже работа инвестора.

Ряды миллиардеров поредели на 40 процентов

В Свердловской области началась кампания по предоставлению деклараций о доходах за 2012 год

Елена АБРАМОВА

Совокупные доходы жителей Екатеринбурга, полученные в 2012 году, составили порядка 400 миллиардов рублей. Такой вывод сделали налоговые органы на основании документов, которые сдали работодатели. «Из этой суммы около 238 миллиардов рублей подлежат налогообложению. В бюджет в виде налога на доходы физических лиц (НДФЛ) было перечислено 28 миллиардов, но ожидалось, что будет перечислено 30 миллиардов», — заявила вчера начальник отдела налогообложения физических лиц УФНС РФ по Свердловской области Лидия Исаева.

Одна из обязанностей гражданина РФ — исправно платить налоги: подоходный и имущественный. А все, кто получает финансовые средства не только в виде зарплаты, обязаны также своевременно декларировать свои доходы.

— Декларации в налоговую инспекцию должны представить индивидуальные предприниматели, адвокаты, нотариусы, лица, занимающиеся частной практикой, а также получившие доходы по договорам гражданско-правового характера и ряд других категорий граждан, — пояснила Лидия Исаева.

Кроме того, отчитаться о прибыли должны физические лица, которые получили доход от продажи недвижимости, транспортных средств или ценных бумаг.

По словам руководителя Управления Федеральной налоговой службы по Свердловской области Сергея Логинова, в 2012 году в Екатеринбурге декларацию о доходах сдали порядка 100 тысяч человек — примерно столько же как и 2011 году. Общая сумма прибыли, полученной декларантами в минувшем году, составила больше 111 миллиардов рублей.

— Во время прошлой декларационной кампании порядка восьми тысяч налогоплательщиков заявили о доходе в размере от одного миллиона до одного миллиарда

рублей. Девять жителей региона — о доходе свыше одного миллиарда рублей, — напомнил Сергей Логинов.

Кстати, в 2011 году доход превышающий миллиард рублей получили 15 человек. Любопытно, продолжит ли тенденция к сокращению прироста уральских миллиардеров? Сведения о доходах и имуществе, принадлежащем на праве собственности, обязанности предоставить также государственные и муниципальные служащие.

Декларации предоставляют и граждане, претендующие на получение налогового имущественного вычета. Год от года их число увеличивается. Так в Екатеринбурге в 2011 году 30 тысяч человек заявили о своём праве на возврат уплаченных налогов. Из городского бюджета им было возвращено 500 миллионов рублей. В 2012 году о таком праве заявили 35 тысяч екатеринбуржцев, им было возвращено в общей сложности 600 миллионов рублей.

Параграфом по ухабам

Дорожникам придётся платить за брак из собственного кармана

Виктор ВЛАДИМИРОВ

В Государственную Думу внесён законопроект, ужесточающий ответственность за качество наших дорог.

Сейчас условия по качеству прокладки дороги и гарантийным обязательствам прописываются в документации конкурсных торгов и при заключении договора на строительство. Однако законодатель посчитали, что юридическое определе-

ние гарантийного срока будет больше дисциплинировать строителей.

В законопроекте например, говорится, что гарантийный срок продлевается на то время, которое понадобилось для устранения выявленных дефектов уже после сдачи дороги или моста в эксплуатацию.

Минимальная гарантия на земляное полотно дороги составит 10 лет, для основания дорожной одежды — семь лет, для нижнего слоя покрытия — пять лет. Что касается

верхнего слоя, то есть самого асфальта, то для капитального слоя гарантии предлагают ввести от четырёх лет, а для переходного — от трёх лет. Гарантийные сроки на мосты, путепроводы и эстакады предлагается ввести сроком от восьми лет. Для барьерных ограждений — от пяти лет, а для сигнальных столбиков — от четырёх лет. Гарантийный срок службы дорожных знаков определён тремя годами. А для дорожной разметки — от 9 до 15 месяцев.